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 Sitzung des Ausschusses für Schule, Soziales und demographischen Wandel der Stadt 
Bornheim am Dienstag, 04.09.2012, 18:00 Uhr, im Ratssaal des Rathauses Bornheim, 
Rathausstraße 2 
 

 X Öffentliche Sitzung  Sitzung Nr. 44/2012

  Nicht-öffentliche Sitzung  ASS Nr. 4/2012
 
Anwesende 
Vorsitzende 
Deussen-Dopstadt, Gabriele Bündnis90/Grüne  

Mitglieder 
Breuer, Paul  
Donix, Michael CDU-Fraktion bis TOP 17 
Dopstadt, Julian Bündnis90/Grüne  
Fendel-Sridharan, Petra CDU-Fraktion  
Flamme, Christina CDU-Fraktion  
Gruneberg, Julia SPD-Fraktion  
Jaritz, Karin SPD-Fraktion  
Kabon, Matthias FDP-Fraktion  
Kretschmer, Gabriele CDU-Fraktion  
Krüger, Frank W. SPD-Fraktion  
Krüger, Ute SPD-Fraktion  
Meiswinkel, Hildegard CDU-Fraktion  
Müller, Josef UWG/Forum-Fraktion  
Quadt-Herte, Manfred Bündnis90/Grüne  
Siebert, Hans-Martin FDP-Fraktion  
Wingenbach, Matthias CDU-Fraktion  
Züge, Rainer SPD-Fraktion  

stv. Mitglieder 
Klar, Rainer Dr. CDU-Fraktion ab TOP 1 
Schreiber, Margarete CDU-Fraktion  

beratende Mitglieder 
Becker, Christoph Gesamtschule  
Engelhardt, Brigitte Dr. Gymnasium  
Scheuer, Uta Grundschule  
Vaudlet, Stefan Schulleiter  

stv. beratende Mitglieder 
Geschwind, Astrid Hauptschule ab TOP 1 
Schlüter, Manfred-Hans Seniorenbeirat ab TOP 1 
Schmuck-Lang, Dorothea Stadtschulpflegschaft ab TOP 1 
Strunk-Klein, Andrea Förder-/Verbundschule ab TOP 1 

Verwaltungsvertreter 
Schnapka, Markus Beigeordneter  
Wiesner, Helmut  

Schriftführer 
Hasselbach, Knut  
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Nicht anwesend (entschuldigt) 
Bandel, Helga CDU-Fraktion  
Frechen, Helga Seniorenbeirat  
Heitmann, Henriette Hauptschule  
Heller, Petra CDU-Fraktion  
Pütz, Wolfgang Pfarrer kath. Kirche  
Reidick, Friederike Stadtschulpflegschaft  
Rothschild, Marie-Susann Evang. Kirche  
Will, Uta Förder-/Verbundschule  
 
T a g e s o r d n u n g 
 

TOP Inhalt Vorlage Nr. 
 Öffentliche Sitzung 

 
 

1 Bestellung eines Schriftführers/einer Schriftführerin  
2 Verpflichtung von Ausschussmitgliedern  
3 Einwohnerfragestunde  
4 Entgegennahme der Niederschrift über die Sitzung Nr. 25/2012 vom 

24.04.2012 
 

5 Errichtung einer weiterführenden Schule in der Gemeinde Alfter zum 
Schuljahr 2013/2014 

382/2012-4 

6 Inklusive Bildung in Bornheim 383/2012-4 
7 Antrag der FDP-Fraktion vom 16.05.2012 (Eingang 01.06.2012) betr. 

Verbesserung der Gebäudesituation des Alexander-von-Humboldt-
Gymnasiums in Bornheim 

308/2012-6 

8 Antrag der FDP-Fraktion vom 02.07.2012 betr. Namensgebung der 
Sekundarschule in Merten 

362/2012-4 

9 Antrag der CDU-Fraktion vom 14.08.2012 betr. Fördermöglichkeiten 
für Schulträger in Form der Inklusionspauschale 

429/2012-4 

10 Antrag der CDU-Fraktion vom 14.08.2012 betr. Einrichtung einer zu-
sätzlichen Schulbushaltestelle in Merten / Trippelsdorf 

431/2012-4 

11 Mitteilung betr. Aufhebung eines haushaltsrechtlichen Sperrvermerkes 
Kleinspielfeld Europaschule 

319/2012-1/1 

12 Mitteilung betr. Notengebung an der Nikolaus-Schule Waldorf 385/2012-4 
13 Mitteilung betr. Sachstand der Baumaßnahmen an den städtischen 

Schulen 
 

14 Mitteilungen mündlich  
15 Anfrage der CDU-Fraktion vom 14.08.2012 betr. Schülerspezialver-

kehr - Einbeziehung der Walberberger Schülerinnen und Schüler 
430/2012-4 

16 Anfragen mündlich  
 
 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung (der gesamten Sitzung) 
 

AV Gabriele Deussen-Dopstadt eröffnet die Sitzung des Ausschusses für Schule, Soziales 
und demographischen Wandel der Stadt Bornheim, stellt fest, dass ordnungsgemäß einge-
laden worden ist und dass der Ausschuss für Schule, Soziales und demographischen 
Wandel beschlussfähig ist. 
 
Die Tagesordnung der öffentlichen Sitzung wird in folgender Reihenfolge behandelt:  
TOP 1 – 16. 
 
 



44/2012  Seite 3 von 6 

 Öffentliche Sitzung 
 

 

1 Bestellung eines Schriftführers/einer Schriftführerin  
VA Hasselbach ist bereits als Schriftführer bestellt. 
 

2 Verpflichtung von Ausschussmitgliedern  
Die neugewählte sachkundige Einwohnerin Dorothea Schmuck-Lang wird von AV Deussen-
Dopstadt eingeführt und in feierlicher Form zur gesetzmäßigen und gewissenhaften Wahr-
nehmung ihrer Aufgaben verpflichtet, indem sie durch Erheben von ihrem Platz, während 
sich auch alle anderen Anwesenden von ihren Plätzen erheben, ihr Einverständnis mit fol-
gender Formel bekundet: 
 
„Ich verpflichte mich, dass ich meine Aufgaben nach bestem Wissen und Können wahrneh-
men, das Grundgesetz, die Verfassung des Landes und die Gesetze beachten und meine 
Pflichten zum Wohle der Stadt erfüllen werde.“ 
 

3 Einwohnerfragestunde  
Keine. 
 

4 Entgegennahme der Niederschrift über die Sitzung Nr. 25/2012 
vom 24.04.2012 

 

Beschluss: 
Der Ausschuss für Schule, Soziales und demographischen Wandel erhebt gegen die Nieder-
schrift über die Sitzung Nr. 25/2012 vom 24.04.2012 keine Einwände. 
 
- Einstimmig -  
 

5 Errichtung einer weiterführenden Schule in der Gemeinde Alfter 
zum Schuljahr 2013/2014 

382/2012-4 

Der Antrag des AM Breuer, den Tagesordnungspunkt abzusetzen und zu vertagen, wird mit 
einem Stimmenverhältnis von 
  1 Stimme für den Antrag (Breuer) 
19 Stimmen gegen den Antrag (CDU, SPD, B90/GRÜNE, FDP, UWG/Forum) 
abgelehnt. 
 
Beschluss: 
Der Ausschuss für Schule, Soziales und demographischen Wandel nimmt die Ausführungen 
des Bürgermeisters zur Kenntnis und beschließt, keine Vereinbarung mit der Gemeinde Alf-
ter hinsichtlich der Anrechnung von Schülerinnen und Schüler aus der Stadt Bornheim beim 
Anmeldeverfahren zur Errichtung einer Gesamtschule in Trägerschaft der Gemeinde Alfter 
zum Schuljahr 2013/14 abzuschließen. 
 
- mehrheitlich beschlossen -  
 
Abstimmungsergebnis 

17 Stimme/n für den Beschluss (CDU, SPD, B90/Grüne, UWG) 
1 Stimme/n gegen den Beschluss (Breuer) 
2 Stimmenthaltung/en (FDP) 

 
6 Inklusive Bildung in Bornheim 383/2012-4 

Beschluss: 
Der Ausschuss für Schule, Soziales und demographischen Wandel  
 

a) beschließt, Frau Gisela Rothkegel als ehrenamtliche Inklusionsbeauftragte der Stadt 
Bornheim zu benennen, 
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b) beauftragt den Bürgermeister,  
- eine Datenbank/Datensammlung zur inklusiven Bildung auf der Homepage der 

Stadt Bornheim zu veröffentlichen,  
- die Erstellung eines Aktionsplanes „Inklusive Bildung“ in die Wege zu leiten, 
- die Moderation und Erarbeitung eines Entwurfes für den Aktionsplan als Auftrag 

extern zu vergeben. 
 
- Einstimmig -  
 

7 Antrag der FDP-Fraktion vom 16.05.2012 (Eingang 01.06.2012) 
betr. Verbesserung der Gebäudesituation des Alexander-von-
Humboldt-Gymnasiums in Bornheim 

308/2012-6 

Beschluss: 
1. Der Ausschuss beauftragt den Bürgermeister, 
 
1.1 die Zaunanlage zur Adenauerallee entsprechend der vorgestellten Lösungsvariante zu 
erstellen und zu prüfen, ob bereits im Haushalt 2012/2013 die notwendigen Mittel außer-
planmäßig bereit gestellt werden können. 
 
1.2 der Schule die Nutzung der Freifläche zwischen Schulgebäude und Bonner Straße als 
Schulhof zu genehmigen und dem Förderverein zu gestatten, diesen Bereich auf dessen 
Kosten einzäunen zu lassen, ohne dass dem Förderverein Folgekosten entstehen. 
 
1.3 mit der Schulleitung ein tragfähiges Gesamtkonzept für die komplette Schulhofgestaltung 
/ -nutzung zu erarbeiten. 
 
2. Der Ausschuss nimmt die Ausführungen des Bürgermeisters zur Unterhaltsreinigung am 
Alexander-von-Humboldt-Gymnasium zur Kenntnis. 
 
- Einstimmig -  
 
Abstimmungsergebnis zu Ziffer 1.1 
-Einstimmig- 
bei 1 Stimmenthaltung (SPD tw.) 
 
AM Züge erklärt zu seinem Abstimmungsverhalten, dass er sich der Stimme enthalten hat, 
weil 
er glaubt, dass es sich hier nicht um eine abgeschlossene Lösung handelt und dass das 
Thema, inwieweit Einzäunung von Schulen sinnig ist, auch noch nicht ausdiskutiert ist. 
 
Abstimmungsergebnis zu Ziffern 1.2 bis 2 
-Einstimmig- 
 

8 Antrag der FDP-Fraktion vom 02.07.2012 betr. Namensgebung 
der Sekundarschule in Merten 

362/2012-4 

Beschluss: 
Der Ausschuss für Schule, Soziales und demographischen Wandel nimmt den Antrag zur 
Kenntnis und wird auf der Grundlage einer Empfehlung der Schulkonferenz der Sekundar-
schule Merten eine Entscheidung zur Namensgebung der Schule treffen.  
 
- Einstimmig -  
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9 Antrag der CDU-Fraktion vom 14.08.2012 betr. Fördermöglichkei-
ten für Schulträger in Form der Inklusionspauschale 

429/2012-4 

Beschluss: 
Der Ausschuss für Schule, Soziales und demographischen Wandel beauftragt den Bürger-
meister zu prüfen, ob die Fördermöglichkeiten für Schulträger in Form der Inklusionspau-
schale für alle Schulformen durch die Stadt Bornheim genutzt werden. 
 
- Einstimmig -  
 

10 Antrag der CDU-Fraktion vom 14.08.2012 betr. Einrichtung einer 
zusätzlichen Schulbushaltestelle in Merten / Trippelsdorf 

431/2012-4 

Beschluss: 
Der Ausschuss für Schule, Soziales und demographischen Wandel nimmt von den Ausfüh-
rungen des Bürgermeisters Kenntnis. 
 
- Einstimmig -  
 

11 Mitteilung betr. Aufhebung eines haushaltsrechtlichen Sperrver-
merkes Kleinspielfeld Europaschule 

319/2012-1/1 

Frage des AM Kabon: 
Welche Prüfungen sind im Vorfeld durchgeführt worden, um zum Beschluss zu kommen, 
dass dieser Standort für die Skateranlage alternativlos ist? 
 
Antwort des Beigeordneten Schnapka: 
Frage wird weitergeleitet und Antwort nachgereicht. 
 
- Kenntnis genommen -  
 

12 Mitteilung betr. Notengebung an der Nikolaus-Schule Waldorf 385/2012-4 
- Kenntnis genommen -  
 

13 Mitteilung betr. Sachstand der Baumaßnahmen an den städti-
schen Schulen 

 

VA Wiesner informiert den Ausschuss über folgende Baumaßnahmen an den städtischen 
Schulen: 
 
- Brandschutzmaßnahmen: Turnhallen Grundschulen Hersel und Roisdorf sowie Europa-

schule 
- WC-Anlagen Europaschule 
- Grundschule Hersel: Baumaßnahme neue Mensa und Erneuerung WC-Trakt 
- Grundschule Sechtem: Duscherneuerung 
- Grundschule Walberberg: Duscherneuerung sowie weitere Sanierungen 
- Grundschule Waldorf: Geplantes Sanierungskonzept und WC-Anlagen 
- Alexander-von-Humboldt-Gymnasium: Zargen- und Türprobleme, Brandschutzklappen 
- Europaweite öffentliche Ausschreibung für Reinigungsleistungen in den Schulen 
- Bau LVR-Schule 
 
- Kenntnis genommen -  
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14 Mitteilungen mündlich  
Beigeordneter Schnapka: 
Beschluss des Jugendhilfeausschusses betr. Kooperationsvertrag Übergang Kita-
Grundschule-Verbundschule 
 
SKE Becker und Geschwind: 
- Kooperationsvertrag zwischen Sekundarschule Bornheim, Europaschule Bornheim und 

Marie-Kahle-Gesamtschule Bonn zum Thema „Inklusion“ 
 
- Busunfall Merten am 28.08.2012 betr. Angebot der Polizei über Schulungen für Busbe-

gleiter 
 
AV Deussen-Dopstadt: 
Information über Zukunftswerkstatt 2012 
 

15 Anfrage der CDU-Fraktion vom 14.08.2012 betr. Schülerspezial-
verkehr - Einbeziehung der Walberberger Schülerinnen und 
Schüler 

430/2012-4 

- Kenntnis genommen -  
 
 

16 Anfragen mündlich  
Frage des AM Kretschmer: 
Ist schon abzusehen, ob sich die Neustrukturierung zur Grundsicherung des Alters von der 
Belastung her positiv in der Stadt Bornheim auswirken wird? 
 
Antwort des Beigeordneten Schnapka: 
Angelegenheit läuft beim Kreis, nicht bei der Kommune. Fachbereich 5 ist dabei, das durch 
Nachfrage beim Kreis nachzuforschen. Informationen dazu kommen. 
 
 
  
 
 
Ende der Sitzung: 20:00 Uhr 
 
gez. Gabriele Deussen-Dopstadt  gez. Knut Hasselbach 
Vorsitz  Schriftführung 
 


